



霸陵火了!

华西都市报-封面新闻
记者 曾洁 发自西安白鹿原

封面新闻记者现场探访 汉文帝霸陵找到后的24小时



12月16日拍摄的江村大墓外藏坑。新华社发



江村大墓外围。曾洁摄

数百年来被认为是汉文帝霸陵的“凤凰嘴”，并不是这位帝王的真正归宿之所。陕西省文物部门14日发布最新考古结果：开创了“文景之治”的汉文帝，其陵墓位置、规模已确认，并从霸陵周边的外藏坑及陪葬墓中，出土了大量金银器、陶俑、铜印等珍贵文物。“汉文帝霸陵”之谜被揭开面纱。

陈忠实笔下的《白鹿原》因为一座大墓，再次闻名遐迩。考古学家称，霸陵位置确定，也解决了西汉十一座帝陵的名位问题。

12月15日晚7点半，华西都市报、封面新闻记者驱车赶到位于西安市东郊灞桥区的江村大墓外藏坑1号发掘点探访。

夜探霸陵 当地人友情提醒 “小心被当成盗墓贼”

霸陵位于窦皇后陵往西800米的位置，两者间距离十分接近，考古人员在窦皇后陵和江村大墓的周围发现了一圈更大的夯土院墙，形成了一个大大陵园，将帝后围在一起——这是汉代陵墓的特征，也是确定墓主的最关键的证据。

15日晚的室外温度只有2℃，尽管江村大墓外藏坑1号发掘点的大门紧锁，但一片漆黑的荒郊野外，仍留有一个超亮的探照灯为游客指明了方向。铁门外立着的一块“考古发掘项目公示牌”，显示此行目的地准确。记者了解到，该项目开工于2018年4月，项目介绍一栏显示，“江村大墓是汉文帝霸陵陵区的一座高等级墓葬，其周围分布有大量埋藏陪葬品的外藏坑，本发掘点为其东北区域的部分外藏坑”。

铁门上悬挂着两个告示牌，分别写着“请注意，您已进入监控区域”、“未经允许，请勿拍照”。大门左侧有一个保安亭，安保人员披着大衣出来与记者打招呼，但强调需要在考古工作者的带领下才能进入采访。透过铁门，白日里忙碌喧嚣的考古大棚归于宁静，外藏坑内已经黢黑一片，只能依稀看到一些扶梯、脚手架散落在发掘点的边缘位置。

从窦皇后陵通往霸陵，是一条数百米长的水泥路，路非常窄，目测如果两车交汇需格外小心。水泥路两侧，都有一人高的铁丝

网和铁栏杆围起，防止非工作人员进入考古发掘区。铁丝网上相隔大约一米就悬挂着一块汉陵考古队的宣传牌，提醒市民要保护文物。有考古工作者透露，江村大墓发掘之后，有市民赶来围观，为保证文物安全，当地加强了安保巡逻。有当地人向记者发出友情提醒，“大晚上的不要去逛霸陵，小心被当成盗墓贼”。

围观者众 市民下班后驱车40公里 赶到霸陵一窥究竟

华西都市报、封面新闻记者们在门外围观时，遇到两位西安市民，两人戴着口罩，裹紧羽绒服，在门口逗留了几分钟。他们同样被“铁将军”挡住，于是打开手机手电筒功能，试图看清楚外藏坑。

其中一位男市民透露，他们就住在阿房宫附近，得知真正的汉文帝霸陵找到了，下班之后驱车40公里赶来一窥究竟。他们同

记者一样，也是先找到了窦皇后陵，然后跟着探照灯摸索到这里。该西安市民对记者说了一句十分诗意的话：“我们住在秦始皇故居的附近，赶来朝拜汉文帝的霸陵，就像是聆听秦汉两位皇帝跨越时空的对话。”

这两位市民显然对历史文化十分感兴趣，临走时，他们一步三回头，小声讨论着这里何时可以建成遗址公园对市民开放。记者听安保人员介绍，随着霸陵火上热搜，赶来打卡的市民络绎不绝，他得忠于职守，总是劝返大家，有点不好意思。

值得一提的是，某手机导航软件也与时俱进，将汉文帝霸陵的目的地改到了灞桥区白鹿原江村大墓，方便西安市民到访围观。其中有15名网友在问题“开车去，停在哪儿方便”下面等待帮助，霸陵的关注度可见一斑。

有趣的是，搭载记者的出租车司机，是一位西安本地的小伙子。当记者说出目的地是汉文帝霸陵时，他脱口而出“是凤凰嘴吗”。得知江村大墓的出土改变了霸陵的坐标，他对此并不惊讶，“西安经常挖到大墓，我们村里挖到了大墓，我们都迁出来了。几年过去了，大墓还没挖掘完毕呢。”

驱车返程的路上，距离霸陵3公里，有一个白鹿原·白鹿仓景区，街道两旁万家灯火，与霸陵、窦皇后陵周围的荒凉形成了鲜明的对比。司机师傅推荐说，采访完了可以去体验一下景区里的民俗文化。他热切地期盼，霸陵火了之后，未来能规划成一个旅游目的地，如果建设好了，门票可以收多少钱。他对这趟夜寻霸陵的经历兴趣浓郁：“下次带乘客来霸陵，我不带导航就能找到！”

事关1460多万学生 教育部等出台计划 要求解决县中优质生源 和教师过度流失问题

新华社北京12月16日电 记者16日从教育部了解到，为解决县中优质生源和优秀教师过度流失问题，全面提高县中教育水平，教育部等九部门日前联合印发《“十四五”县域普通高中发展提升行动计划》，提出到2025年，高中阶段教育毛入学率要达到92%以上，扭转县中生源流失现象，县中校长和教师队伍明显加强。

教育部基础教育司负责人介绍，通过实施高中阶段教育普及攻坚计划，2020年如期实现了全国高中阶段教育毛入学率达到90%以上的目标，县中办学资源得到显著扩大。但是，目前一些地方县中发展还存在生源和教师流失比较严重、基础条件相对薄弱、教育质量有待提高等突出问题。

据了解，2020年，全国共有普通高中学校1.42万所，其中县域高中0.72万所，在校生1468.4万人。县域普通高中规模超过全国普通高中学校总数一半。

提升行动计划要求，全面推进基于初中学业水平考试成绩、结合综合素质评价考试招生录取模式，着力构建规范有序和监督有力的招生机制，坚决杜绝违规跨区域掐尖招生，防止县中生源过度流失。加大县中教师补充力度，优化教师资源配置，加强教师培训，保障教师待遇，努力建设一支数量充足、结构合理、素质优良、相对稳定的县中教师队伍。

这一计划明确，教育行政部门不得挤占县中教职工编制或长期借用县中教师，严禁公办学校教师在民办学校任教。严格按照国家有关规定和程序办理教师流动手续，严禁发达地区、城区学校到薄弱地区、县中挖走优秀校长和教师，对未经组织人事部门和教育行政部门同意，恶意从县中学校挖走人才的，停止学校各类评优评先资格。

时间越早菜场的肉越新鲜？ 高品质食材可不仅是看上去“新鲜”

如今大家买菜，无非两个选择：超市和菜市场。成都很多的老一辈人大都习惯到传统菜市场买菜，觉得去得越早越能买到“新鲜”，特别是肉类，都觉得越早去选购的肉越“好”，但事实是否是这样呢？超市和菜市场到底有什么区别呢？



食材信息要透明 看得见才能放心

一般来说，农贸市场是以摊位为单位，每个经营户都是一个老板，他们有独立的进货和供货渠道。相关专家指出，这种经营方式，过程中没有严格标准化把控，消费者挑选的标准只是凭经验和肉眼判断，而各类细菌、超标的添加剂、残留的农药等，这些都无法通过肉眼判断。

“毫不夸张的说，我从来没有在菜市场买过菜，都是在大型超市买的。一是菜市场去晚了连菜都没有了，别说好的坏的。”90后上班族消费者刘女士接受采访时说到。

那么，大型超市和传统菜场比又有何不同呢？一般来说，大型正规的商超都拥有供应商审核管理体系，通过严格筛选、管理供应商，从源头监控产品质量，保障

食品安全。记者在麦德龙成华店生鲜区域看到，这里的很多商品包装上都有一个“绿标”，顾客王女士表示，“这个绿色的标签，只要扫一扫商品外包装上的二维码，就能清楚知道从产地到市场的全部信息，让人看着很放心。”

原产地有讲究，全程冷链很重要

传统菜场商贩多是从上游供应商拿货，层层递进下来，原产地难以追究。而大型超市对食材原产地有精心挑选。麦德龙的肉类主管告诉记者：“麦德龙的生鲜牛肉，是从澳洲进口的，每个批次都有报关证，CIQ中国出入境检验检疫证书，消费者可以安心购买和食用。”

“我们服务的客人对于品质和安全有严格的要求，所以我们一直在麦德龙进行食材采购，非常放心。”某知名五星酒店

负责人这样说道。记者看到，三文鱼、牛排这些食材在麦德龙店里也非常受市民欢迎。

除了优质的供应商，冷鲜肉要保持肉质新鲜，需要从运输到售卖一直保持在0℃至4℃的低温。而这样高标准的运输，一般也只有大型商超能做到。记者了解到，麦德龙采用专业的冷链运输车辆，保持冷链温度直到卸货完毕，并且整个卸货过程不脱离冷链。进入商场后，肉立即被送入0-4℃专属的储藏区域内，商场的员工严格按照每日至少3次的温度监控和记录。

可以看到，不管是在商品品质、安全性还是供应链规范上，大型商超都有一套严格的标准，为家人选购日常食材更有保障。 华西都市报-封面新闻记者 李雪丹